
 

 

„6 Prikazujeme vám, bratia, v mene Pána Ježiša Kris-
ta: Stráňte sa každého brata, ktorý žije neporiadne, a nie 
podľa podania, ktoré ste prijali od nás. 7 Lebo sami viete, 
ako nás treba napodobňovať. Veď my sme nežili u vás 
neporiadne; 8 ani chlieb sme od nikoho zadarmo nejedli, 
ale dňom i nocou sme ťažko a namáhavo pracovali, len 
aby sme nikomu z vás neboli na ťarchu. 9 Niežeby sme 
nemali na to právo, ale aby sme vám dali príklad, ako 
nás napodobňovať. 10 Veď keď sme boli u vás, prikazovali 
sme vám: Ak niekto nechce pracovať, nech ani ne-
je! 11 Počúvame totiž, že niektorí medzi vami neporiadne 
nažívajú, nič nerobia, ale neužitočné veci stvára-
jú. 12 Takým prikazujeme a napomíname ich v Pánovi 
Ježišovi Kristovi, aby v pokoji pracovali a jedli svoj 
chlieb. 13 Ale vy, bratia, neochabujte činiť dobre.“  2 Te-
salonickým 3, 6–13 

Ora et labora – modli sa a pracuj. Pri prečítaní vyššie 
citovaného Božieho slova mi na um prišli práve tieto slo-
vá. Je to pomerne známe heslo 
a hoc je staršieho dáta svojho 
vzniku, je stále aktuálne pre 
život súčasného kresťana. 

Modlitba a práca – tie už 
akosi nerozlučne patria k sebe 
a to už od doby, kedy bol člo-
vek stvorený svojim Stvorite-
ľom. Pán Boh stvoril človeka na 
svoj obraz – Boh, ktorý nie je 
nečinný, ale je neustále 
v pohybe, tvorí, stará sa, zaují-
ma, zasahuje. Už v rajskej záhrade sa človek ocitá 
s určeným Božím zámerom pracovať, starať sa o záhradu 
a zveľaďovať ju – zachovávať Božie dielo aj pre budúce 
generácie. 

Modliť sa a pracovať – tak znie aj názov širšej peri-
kopy, z ktorej aj tento biblický text pochádza. Apoštol 

Pavel píše tieto slová do Tesalonického zboru, a to spolu 
s Timotejom a Silvánom, svojimi spolupracovníkmi 
na misijnom diele. Poznali veľmi dobre tento zbor ako aj 
jeho špecifiká, pre ktoré zvolili aj pomerne prísny tón 
svojej reči. Niekoľkokrát tu totiž čítame slová príkazu 
a napomínania. Nejde teda o niečo nepodstatné, ale o 
naozaj kľúčovú vec v živote viery a o výzvy, ktoré ich 
majú usmerniť. Ide o dôležitú vec – ide o evanjelium 
Kristovo. Pavel, Timotej a Silván konajú v mene Pána 
Ježiša, napomínajú v Pánovi Ježišovi Kristovi. Ich osob-
ný postoj viery vo svojho Pána sa odrážal aj v ich konaní 
– a teda neznamenal, že sa na tie každodenné, nám ľu-
ďom niekedy všedné, činnosti doslova vykašľali. Nie. 
Neprepadli ani akejsi nezdravej eufórii, ktorá by zname-
nala možno prestať si všímať svojich blízkych. No ani si 
nezakladali na tom, čo robia. Nezávislosť od ostatných 
bola prejavom ich zanietenosti pre poslanie, do ktorého 
boli povolaní. Vzdali sa práva žiť zo svojej misijnej čin-

nosti, pretože nechceli byť ob-
viňovaní z toho, že to konajú 
pre zisk. A tak, ako aj sami pí-
šu, chcú byť aj svojou prácou 
dobrým príkladom pre ostat-
ných. Jednak je to znak toho, že 
sú spoľahliví – to, čo kážu, sa 
snažia aj konať – ale aj prejav 
zanietenej služby Pánu Bohu. 
V Tesalonickom zbore totiž boli 
takí, ktorí nežili poriadne, 
a obzvlášť problémom bolo to, 

že sa odkláňali od pravého učenia apoštolov. Neporiad-
nosť a konanie neužitočných vecí – to vyplývalo z ich 
presvedčenia, z akejsi životnej filozofie, ktorou sa riadili. 
V tejto dobe bol pomerne dosť rozšírený aj cynický spô-
sob života. Jeho prívrženci zvykli tráviť aj celé dni na 
trhoviskách, nepracovali, ale žobrali a ako uvádzajú nie-
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ktoré zdroje dokonca aj pokrikovali po okoloidúcich 
a skrátka sa zaoberali tým, do čoho ich nič nebolo. Jedno-
ducho povedané - žili na účet iných. Pod vplyvom rôz-
nych filozofických prúdov, i tohto spomenutého, tak 
mohla aj medzi kresťanmi vzniknúť hrozba skresľovania 
evanjelia, keď sa napr. stávalo, že niektorí síce tvrdili, že 
sú kresťania (aj sa nimi stali), ale spôsob ich života skôr 
predstavoval opak. Z čítania celého listu ale tiež cítiť, že 
niektorí, ktorých Pavel, Timotej a Silván karhajú, mali 
akési mylné presvedčenie, že deň Pánov je už bezpros-
tredne na dosah a potreba práce pre nich už zanikla. 
Z Pavlovej zvesti si zrejme vyvodili nesprávne dôsled-
ky, prestali sa zaujímať a starať o každodenné záležitosti, 
alebo prejavili jednoducho pohŕdavý postoj k práci ako 
takej. 

Bratia  a sestry, je modlitba a práca, t.j. budovanie 
vzťahu s  Pánom Bohom a praktický prejav našej viery 
a lásky k Nemu a blížnym, aj súčasťou nášho každoden-
ného života?  

Odklon od pravého podania, od Písma a Pána Ježiša 
vedie na scestie, kde sa môžeme ľahko ocitnúť aj my. Aj 
dnešná doba je plná rôznych pokušení, povier 
a kadejakých náuk, ktoré sa navonok možno aj tvária 
kresťansky. Väčším nebezpečenstvom pre nás dnes je 
strata našej osobnej viery v nášho Spasiteľa. Dávajme si 
preto pozor, aby sme nezablúdili. Stráňme sa mylných 
náuk tým, že budeme pevne stáť na Kristovi a na Písme 
svätom, ktoré je tou správnou sviecou našim nohám 
a svetlom našim chodníkom. Len s Ním dokážeme včas 
odhaliť neporiadnosť, odolať jej a byť  tým správnym 
príkladom pre ostatných v našom okolí. Len keď budeme 
zameraní na Pána Ježiša, budeme ostatným ukazovať ten 
správny smer. Lebo len s Ním a v Ňom môžeme byť 
svetlom a soľou pre tento svet. 

Všimnime si, že v liste sa píše aj napomenutie praco-

vať v pokoji a jesť svoj chlieb. Práca v pokoji je proti-
kladom k správaniu sa opísanému vyššie, teda k miešaniu 
sa do záležitostí iných či lepšie povedané k žitiu na úrok 
iných. Usilovná práca kresťana v takomto zmysle zname-
ná vnímať zmysel svojej práce a práce ako takej a byť 
v pokoji aj s ostatnými. Obdobie jesene je po čase letných 
dovoleniek a oddychu späté s novými výzvami – či už 
v domácnosti (zber úrody, príprava na zimu), 
v škole, práci, ale aj v cirkevnom zbore, kde začína, resp. 
pokračuje, mnoho činností, ktoré mali možno letnú pre-
stávku. Oblasti, v ktorých aj my pôsobíme, žijeme a kde 
máme každý z nás vplyv, je naozaj veľa. Preto s Božou 
pomocou hľadajme príležitosti pracovať a zveľaďovať to, 
čo je nám zverené. Bratia, neochabujte činiť dobre, píše 
apoštol v poslednej vete. A na inom mieste: „V činení 
dobrého neochabujme, lebo ak neochabneme, časom svo-
jím budeme žať. A tak teda, dokiaľ máme čas, čiňme dob-
re všetkým, ale najmä domácim viery.“ G 6,9-10.  A tak 
bez ohľadu na to, či je pred nami nejaká nová výzva, ži-
votná etapa, alebo naopak, či pokračujeme v už zabehnu-
tých veciach – všetci sme povolaní k usilovnosti, ktorá je 
spätá v prvom rade s konaním dobrého – k aktívnemu 
prejavu našej lásky tam, kde sme, kde žijeme a pôsobíme, 
a to v akomkoľvek veku. 

Milí bratia a sestry, modlitba a práca patria k sebe. 
Vnímajme preto aj v tento jesenný čas ich zmysel 
a potrebu, keď nám znie aj volanie k usilovnosti, konaniu 
dobrého a k stráneniu sa nesprávnych náuk. Len ak osta-
neme v Kristovi, tak náš životný príklad môže usmerniť 
a pomôcť aj ostatným. Veď sám Pán Ježiš hovorí: „Tak 
svieť vaše svetlo pred ľuďmi, aby videli dobré skutky a 
velebili vášho Otca, ktorý je v nebesiach.“ Mt 5,16. 

Modlitba: slová piesne ES 575 
 

Gabriela Gdovinová, kaplánka v CZ Švedlár 
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Vy ste svetlo sveta 
Staré známe slovo, ktoré sa len ťažko prekrúti, či inak vyloží. Vy ste svetlo sveta (Mt 5,14), no a k tomu patrí aj vy 

ste soľ zeme (Mt 5,13).  
Nedávno som zachytil výrok súvisiaci s nami všetkými. V lete tohto roku bola nahlásená bomba na bratislavskom 

letisku, čo nie je nič príjemné, lebo všetko sa časovo posúva, a teda na tabuliach sa objaví meškanie. Zaujal ma však 
výrok jedného z cestujúcich. „Mali by takých ľudí zatvoriť do basy. Znepríjemňujú život mnohým ľuďom.“ Bomba sa 
nakoniec nenašla. Iste, je to znepríjemnenie života. Človek je pripravený na dovolenku a v podstate v jej začiatku príde 
takáto nepríjemnosť.  

„Jediným účelom politiky je vytvárať dobré ľudské spoločenstvo“, parafrázoval raz Václav Havel Tomáša Garrigue 
Masaryka. Áno, prejdem do každodenného života, lebo o tom sú naše texty a o tom je aj to čo povedal svojho času T.G. 
Masaryk. Ak nahlásená nenájdená bomba znepríjemnila život mnohým ľuďom, tak tí, ktorých sme si zvolili, aby robili 
politiku, majú vytvárať dobré ľudské spoločenstvo. A teda ovplyvňujú naše životy. Lenže bratia a sestry, niekto, kto 
nahlásil bombu na letisku, bol človek, ktorý ovplyvnil život ľuďom cestujúcim na letisku. No poslanci parlamentu 
ovplyvňujú životy ľudí na celom Slovensku, a aj v dnešnej dobe je tok informácií taký rýchly, že v momente vie celý 
svet, čo a ako ovplyvnil ten ktorý politik svoj ľud. Sami viete iste posúdiť to ktoré konanie. Zvlášť, keď sa niekto vyhlá-
si za silno veriaceho, za kresťana. Nuž ale toto je vzorka národa, voličský potenciál.  

Do každodenného života vstupuje naše každodenné správanie a teda to, čo napĺňa naše srdcia. To, čím žijeme, to 
nesieme ako posolstvo tomuto svetu. Ak si spojíte výrok T.G. Masaryka a naše biblické texty s tým, čo zažívame 
v každodennom živote, čo vám z toho vyjde? Je život okolo nás a náš život vytváranie dobrého ľudského spoločenstva? 
Je to svetlo sveta a soľ zeme? 

Bratia a sestry, veriaci človek, ktorý verí v Boha, v Pána Ježiša Krista je svetlom sveta a soľou zeme. Nikto iný. Le-
bo to, čo ho napĺňa a to, čím žije, čo nosí v srdci, to nesie ako posolstvo do sveta. Buďte teda a buďme svetlom a soľou.  

Milosť Božia nech je s nami. 
Ján Brozman, zborový dozorca. 
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 Zborový víkend 11.-13. 10. 2024 v Liptovskom Trnovci. 
 Reformačný modlitebný týždeň bude od nedele 27. do stredy 30. októbra 2024. 

Pozývame Vás na štyri večery so štyrmi rozličnými kazateľmi z nášho seniorátu. 
 Pamiatka zosnulých bude už tradične 1.11. na cintoríne v Obišovciach a Kysaku 

ako ekumenická pobožnosť. 
 Rodinná konferencia bude 14.-17. novembra 2024 v hoteli Sorea v Liptovskom 

Jáne. Téma: Tri stromy. Hlavnými rečníkmi budú pastor Mike Hawkins 
a priatelia. Prihlasovanie je možné do 4.11.2024 na www.rodinnespolocenstvo.sk. 
Na konferencii nebude program pre deti, je určená pre manželov. 

 Bohoslužby v 1. adventnú nedeľu budú spoločné bohoslužby spojené s kapustnicou. Všetkých srdečne pozýva-
me. Súčasťou toho bude burza vašich výrobkov, ktoré môžete ponúknuť na predaj. 

 V 2. adventnú nedeľu Vás pozývame vianočný film a pre deti na vianočnú rozprávku. 
 Poslednú nedeľu cirkevného roka 24.11.2024 budeme mať v našom kostole v Obišovciach rozhovor s Andreou 

Korečkovou, autorkou knihy Listy môjmu synovi. Jej vstupy budú popretkávané organovým koncertom. Srdečne 
vás pozývame.  

Dotyk - mládežnícky výlet 2024  
Pre každého z nás je ľudský dotyk nesmierne dôležitý. Nezáleží na veku, či sa jedná o dieťa alebo dospelého 

človeka, na každého z nás má nesmierny vplyv. Aký dotyk ste si práve predstavili? Je vaša asociácia s dotykom 
pozitívna alebo negatívna?  

V téme dotyku sa niesol aj tohtoročný letný mládežnícky výlet a našou prvou témou bola trauma, teda ne-
gatívny odtlačok v srdci človeka spôsobený počas detstva rodičmi alebo blízkymi ľuďmi, ktorý ale môže byť 
vyliečený Pánom Bohom, Jeho dotykom. Venovali sme sa tiež konfliktom. Určite každý z nás zažil situáciu, 
kedy sa nás niekto dotkol – ublížil nám slovom či skutkom. Ako v takých situáciách reagujeme? Ako riešime 
konflikty v našich vzťahoch? Môžeme ísť od seba, uraziť sa a izolovať. Môžeme ísť proti sebe a chcieť sa pom-
stiť. Ale Pán Ježiš je príkladom ideálneho riešenia a to ísť k sebe. Prišiel k nám, aby zmieril vzťah človeka 
a Pána Boha. 

Tohtoročný výlet mal niekoľko novostí a jednou z nich bolo, že sme sa počas večernej témy vybrali na lúku, 
aby sme videli na vlastné oči to, o čom sme hovorili, a to je Boží dotyk skrze krásu Jeho stvorenia. Evanje-
liový večer patrí medzi tie dôležitejšie, pretože mládežníci sú vyzvaní k osobnej viere a vzťahu s Pánom Ježi-
šom. Aký biblický príbeh sa vám spája s dotykom? Pre nás to bolo jednoznačne umývanie nôh. Chceli sme, 
aby mládežníci zažili tento dotyk, na vlastnej koži, preto každému boli po téme umyté nohy a následne mali 
vyhradený čas na premýšľanie. 

Dôležitý je v našich životoch verbálny dotyk, ktorým povzbudíme ľudí okolo nás. Hovorili sme, že naše 
povzbudenia pre ľudí majú byť založené na niečom, čo je isté, a to je Pán Boh. Prepojili sme to s večerom sve-
dectiev a chvál. Posledný večer sa niesol v téme zásnub a svadby. My ako spoločenstvo a cirkev sme nevesta 
Pána Ježiša a v tomto živote sa pripravujeme na svadbu, ktorá sa uskutoční, keď k nám Ježiš príde po druhý 
krát. To bude ten vrcholný dotyk lásky, po ktorom či už vedome, či nevedome, túži každý z nás.  

Snažili sme sa mládežníkov podnietiť k premýšľaniu, ale najmä k praktickým krokom a rozhodnutiam. Sa-
mozrejme, nechýbali zábavné športy, kurzy a semináre, tvorivé dielne a kaviareň s nadupanou ponukou.  

Chvála Pánu Bohu za ďalší požehnaný rok na mládežníckom výlete, najmä za ten Jeho dotyk, ktorý je osob-
ný, blízky, uzdravujúci a zachraňujúci.  

Lenka Brozmanová 
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Rodinný / detský tábor 
Aj tento rok, ako to už býva dobrým zvykom, sa počas letných prázdnin, konal rodinný a detský tábor, kto-

rého hlavná téma bola „Kresťanský startup / Ako šiel kresťan na vandrovku“. Každý, kto mal záujem zúčast-
niť sa, bol vítaný a vek nebol prekážkou. Zvládla to aj dvojmesačná Alžbetka v úplnej pohode. 

Tábor sa konal v príjemnom a väčšine z nás dobre známom prostredí zborového domu v Liptovskom Trnov-
ci. Od nedele po piatok boli pripravené témy, ktoré svojim obsahom rozvíjali ústrednú myšlienku tábora pouka-
zujúc na začiatky kresťanstva a základy Cirkvi. 

Venovali sme sa:  
 zoslaniu Ducha Sväté-

ho na učeníkov, ktorým 
sa nad hlavami zjavili 
ohnivé jazyky a Ním 
naplnení šli zvestovať 
Ježišovo evanjelium 

 prenasledovaniu kres-
ťanov kvôli ich viere a 
ukameňovaniu Štefana 

 Saulovmu obráteniu, 
ktoré je príkladom to-
ho, že Boh dáva každé-
mu možnosť zmeniť 
svoj život a nasledovať 
Ho 

 návšteve apoštola Petra 
u Kornélia a šíreniu 
kresťanstva medzi po-
hanmi 

 oslobodeniu Pavla 
a Sílasa, ktorí boli 
uväznení, no Pán Boh na nich nezabudol a pomohol im 

 stručnej histórii a významu Cirkvi a tomu, prečo je Cirkev pre kresťana dôležitá. 
Súčasťou každého dňa boli hry a súťaže, ktoré sa podľa potreby prispôsobovali ako počasiu, tak 

aj možnostiam účastníkov. Aj keď nie vždy bolo jednoduché nájsť spoločný prienik rôznych vekových skupín, 
s trochou tolerancie, improvizácie a úsmevom na tvári si každý našiel to svoje. Všetkým sa veľmi páčila návšte-
va archeoskanzenu Havránok. Okrem zaujímavého výkladu z histórie našich predkov nás očaril nádherný vý-
hľad na vodnú nádrž Liptovská Mara. 

U nás doma sa riadime heslom: „Nie je dôležité kde si, ale s kým si.“ Sme teda radi, že naša rodina mohla 
takto príjemne stráviť týždeň medzi skvelými ľuďmi. Ak Pán Boh dá, pôjdeme aj nabudúce. 

Rodina Sedláková 

Ženská konferencia 
V dňoch 13. a 14. septembra sa v Herľanoch konala v poradí už šiesta konferencia žien košického seniorátu s 

názvom Zanechaj odtlačok. Program svojim príhovorom otvoril brat senior Samuel Linkesch. 
V prvý večer mala tému sestra Magda Činčurová o tom, aký odtlačok zanechali biblické ženy v dobe, v ktorej 

žili. Súčasťou večerného programu bolo aj vzájomné zdieľanie a naučili sme sa aj židovský tanec. 
Po záverečnej modlitbe niektoré ženy z blízkeho okolia odišli domov, ale my, čo sme tam boli ubytovaní, sme 

pokračovali v neformálnych rozhovoroch. 
V rannom programe nám prednáškou o biblickej postave Šeere poslúžila sestra farárka Anna Debnárová. Nepo-

čuli ste ešte o Šeere? Donedávna ani ja nie, ale vďaka stretnutiu žien sa mi rozšírili obzory. Ak mi neveríte, že taká 
postava v Biblii je, prečítajte si 1. knihu kroník 7. kapitolu 24. verš. Ak by ste sa chceli o nej dozvedieť viac, môžete 
ľutovať, že ste neboli s nami alebo sa spýtajte sestry farárky.    

Počas konferencie nám bol predstavený projekt Omama, ktorý je zameraný na najmenšie deti. Privítali sme me-
dzi nami koordinátorku projektu K. Šiňanskú a 2 sestry, ktoré vykonávajú prácu omamy. Tieto omamy chodia do 
osád a vyučujú deti prostredníctvom hry primeranej veku a zároveň do procesu zapájajú aj ich rodičov. Venujú sa 
deťom od narodenia do predškolského veku.  

Verím, že táto minikonferencia zanechala odtlačok v každej jednej z nás, škoda len, že je o ňu taký malý záujem. 
Z nášho zboru nás bolo päť a myslím si, že ani ostatné zbory na tom neboli omnoho lepšie. Za naozaj kvalitný prog-
ram a celú organizáciu konferencie vďačíme sestre farárke Monike Beňovej. 

Milka Gallová 
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Rozhovor s rodinkou Jenčurákovou 
Milá Valika a Jany, mohli by ste sa našim čitate-

ľom v krátkosti predstaviť?  
V: Ja som Valéria, mám 33 rokov a pochádzam 

z Keceroviec z opinského zboru. Máme s manželom 2 
deti, Janíka (3 roky) a Alžbetku (4 mesiace). Pred ma-
terskou som pracovala v IT, kde som využívala aj ne-
mčinu, nakoľko som vyštudovaná prekladateľka.  

J: Ja sa volám Jany, mám 33 rokov, pochádzam 
z Červenice, taktiež z opinského zboru a pracujem 
v Prešove vo fabrike na výrobu sedačiek do áut.  

Aká bola vaša motivácia postaviť si dom? 
J: Osamostatniť sa.  
V: Obaja sme vyrastali 

v domoch a nevieme si predsta-
viť žiť inak. Máme blízko 
k  ž i v o t u  n a  v i d i e k u 
a k pestovaniu na záhradke. 
V budúcnosti by sme si chceli 
vysadiť ovocnú, zeleninovú aj 
okrasnú záhradu.  

Prečo práve v Drienovskej 
Novej Vsi? 

J: Moja mama pochádza 
z  D r i e n o v s k e j ,  h n e ď 
z vedľajšieho domu. Moji rodičia 
ma teda vozievali do Drienovskej 
a ja som cez týždeň býval 
u mojich starých rodičov a tu 
chodil do škôlky, kde bol môj 
dedo školníkom. Moji rodičia 
kúpili vedľajší pozemok pre prí-
pad, že by ho niektorý z troch synov potreboval. 

Pamätáte si na Váš prvý kontakt s našim cirkev-
ným zborom? Aký bol? 

V: Bolo to ešte skôr ako sme sa tu presťahovali. Po-
čas pandémie som sledovala prenosy bohoslužieb 
z Obišoviec a na LifeTv (kresťanská televízia) som raz 
zazrela rozhovor s Denisou Harčarovou, ktorá v ňom 
spomenula, že pochádza z Drienovskej Novej Vsi. Ne-
skôr som ju kontaktovala a stretli sme sa. Vďaka nej 
som zistila, že v Drienovskej žije veľa mladých kres-
ťanských rodín s malými deťmi a to vnímam ako Boží 
dar a veľkú milosť pre výchovu našich detí. 

J: Môj prvý kontakt bol ešte skôr a to pri návšteve 
obišovského kostola počas rôznych vystúpení 
a konfirmácie bratových detí.  

Kedy a ako ste prijali Ježiša do svojho života? 
J: Pochádzam z tradičnej evanjelickej rodiny. 

S Valikou sme sa kamarátili a chodili sme spolu aj na 
mládež. Raz mi poslala jednu kázeň, vďaka ktorej som 
sa obrátil. To bolo ešte predtým ako sme s Valikou spo-
lu začali chodiť.  

V: Ja som tiež z evanjelickej rodiny. Stará mama ma 
už od detstva viedla k Bohu a učila ma modliť sa. Cho-
dila som na besiedku, dorast aj mládež. Ani neviem ke-
dy presne som sa obrátila, verila som už od detstva. 
Keď som chodila na besiedku, veľmi reálne som vníma-
la, že Pán Ježíš môže prísť kedykoľvek.  

Ako vyzerá váš duchovný život popri výchove 
dvoch malých detí a stavbe domu? 

J: Zle :D, no byť znova na bohoslužbách osobne, či 
napr. na rodinnom výlete je veľmi povzbudzujúce.  

V: Ja som opäť začala chodiť do spoločenstva na 
Mami kluby v Prešove, ktoré organizuje ECAV PO. 
Skôr sa teraz stretávame s Pánom Bohom každý zvlášť. 

J: No chceme sa stretávať aj pravidelne spoločne ako 
manželia a ako rodina, no zatiaľ sa nám to skôr nedarí.  

V: Každé obdobie života je špecifické. Možno keď 
je človek mladý a bez detí, má na stretávanie sa s Bo-

hom viac času, no je na nás, aby 
sme si našli ten správny spôsob 
podľa toho, v akom období života 
práve sme.  
Ako podľa vás dokáže rodič 
pripraviť svojmu dieťaťu cestu 
k spoznaniu Ježiša? 
J: Spoločnou modlitbou s deťmi 
už od mala. Najprv sme sa modli-
li iba Otče náš a takú detskú 
modlitbu, ktorú Valiku naučila jej 
stará mama, no začíname už aj 
s voľnou modlitbou. Tiež si púš-
ťame kresťanské detské pesničky.  
V: Modliť sa za svoje deti a byť 
pre ne dobrým vzorom. Hovoriť 
im o Pánu Bohu, zapájať ich do 
spoločenstva v rámci možností, 
ktoré ponúka: besiedky, dorasty, 
mládeže, tábory, výlety. Takto 

budú mať dobrý rámec a už bude na nich a Božej milos-
ti, či sa rozhodnú prijať Ježiša do svojho srdca. Toto je 
modlitba, ktorú ma naučila moja stará mama a my sa ju 
modlíme s deťmi: 

Detská modlitbička: Pane Bože na nebi, keď Ťa srd-
ce velebí, vyslyš moju modlitbičku za otecka za mamič-
ku. Zdravie, sily im daj, pokoj zachovaj. By ma mohli 
vychovávať, Tebe slúžiť, chválu vzdávať. Amen 

Akej životnej výzve práve čelíte a čo vám naopak 
robí radosť? 

J: Chceli by sme byť súčasťou spoločenstva a taktiež 
sa viac sústrediť s Valikou na naše manželstvo. Najväč-
šiu radosť nám robia naše deti.  

V: Výzvou je dostavať dom a ukončiť dosť hektické 
obdobie v našom živote. Je veľká milosť, že nám Pán 
Boh dal do života naše deti.  

Kto vám dal v živote nejaké povzbudenie? 
V: Máme v Janyho rodine pani už po 80-ke a 

ja žasnem nad jej živou vierou v Pána Ježiša a sviežou 
mysľou v takom veku. Je to veľké svedectvo a určite aj 
pôsobenie Ducha Svätého v jej živote. Ona mi raz pove-
dala, že o koľko budú naše deti iné a lepšie od nej, keď-
že majú oveľa viac možností. Ja si však myslím, že ke-
by sme začali vyhadzovať veci, na ktorých nezáleží, 
zostalo by iba to, čo má tá pani a to je viera v Pána Ježi-
ša.  

Za rozhovor ďakuje Vladimír Hajduk 
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Na kávičke s Johannesom Keplerom 
Johannes Kepler bol nemeckým astronómom, fyzikom, 

teológom, a málokto vie, že aj hudobným skladateľom. Na-
rodil sa 27. decembra 1571 v mestečku Weil, ktoré je dnes 
súčasťou nemeckého Stuttgartu. Jeho otec bol vojak žoldnier 
a zomrel, keď bol Johannes päťročný. Matka bola dcérou 
hostinského a Johannes bol ich prvorodené dieťa. V roku 
1577 už ako 6-ročný pozoroval neperiodickú Veľkú kométu. 
Ako 9-ročný sledoval mesačné zatmenie. Tieto zážitky ho 
priviedli k záujmu o astronómiu. Násled-
kom kiahní mal však oslabený zrak aj 
ruky, čo jeho možnosti uplatnenia dosť 
obmedzovalo. 

Johannes Kepler sa stal majstrom 
slobodných umení. Študoval teológiu, 
matematiku a astronómiu na univerzite v 
Tübingene u významného astronóma 
Michaela Maestlina. Bol učiteľom mate-
matiky na evanjelickej škole v Štajer-
skom Hradci. Vtedajšie zložité spoločen-
ské i osobné pomery ho prinútili odísť do 
Prahy. Kepler sa stal asistentom o 25 
rokov staršieho dánskeho astronóma Ty-
cha de Brahe a začal  pracovať ako cisár-
sky matematik a dvorný astronóm české-
ho cisára Rudolfa II. V rokoch 1600 – 
1612 v Prahe bol najplodnejší a najšťas-
tnejší v jeho živote. Napísal: „Posilňuje 
ma myšlienka, že neslúžim iba cisárovi, 
ale celému ľudskému rodu, že nepracujem iba pre terajšie 
pokolenie, lež aj pre potomstvo.“ Nadšenie pre vedeckú 
prácu a jej výsledky mu pomáhali prekonať útrapy osobného 
života. Na základe vedomostí a poznatkov, ktoré získal, ur-
čil eliptickú dráhu planéty Mars. Podobne ako Kopernik, 
ktorý ako jeden z prvých poprel cirkvou uznávanú teóriu, že 
Zem je stredom vesmíru, stáva sa aj Kepler horlivým zástan-
com heliocentrizmu. Za centrum všetkej energie vo vesmíre 
považoval Slnko. 

V osobnom živote to Johannes Kepler nemal jednodu-
ché. V decembri 1595 sa Kepler zoznámil s Barbarou Mülle-
rovou, 23-ročnou vdovou, ktorá mala dcérku Reginu. Na-
priek počiatočnému nesúhlasu nevestinho otca sa Barbara a 
Johannes 27. apríla 1597 zosobášili. Narodilo sa im päť detí, 
no prvé dve zomreli ešte ako malé. V roku 1612 Johannes 
opustil Prahu a odišiel do Linzu. Po smrti manželky a dvoch 
synov sa opäť oženil, no prenasledovali ho osobné a finanč-
né problémy. Vrátil sa teda späť do Württembergu.  

Nakoniec Johannes Kepler zomrel v Regensburgu 15. 
11. 1630 po krátkej chorobe z prechladnutia, ktorá vyústila 
do zápalu pľúc. Tesne pred tým napísal: „Meral som oblo-

hu, teraz meriam zeme tiene. Myseľ k nebu letela, teraz tu 
leží moje telo.“ 

Johannes Kepler bol hlboko veriacim človekom a zostal 
ním po celý život. Hoci zanechal štúdium teológie, v jednom 
zo svojich listov svojmu učiteľovi Maestlinovi, s ktorým 
ďalej udržiaval kontakt, napísal: „Chcel som byť teológom 
a dlho som bol nešťastný. No a teraz moja práca chváli 
Boha cez astronómiu.“ Vo svojich dielach sa často odvolá-

va na Boha. 
Johannes Kepler bol tvorcom troch zá-
kladných zákonov pohybu nebeských 
telies, ktoré popisujú a vysvetľujú pohyb 
planét v Slnečnej sústave. Keplerovi sa 
podarilo matematicky určiť, že obežná 
dráha planéty Mars predstavuje elipsu. 
To ho priviedlo k poznaniu, že po ta-
kýchto dráhach obiehajú aj ostatné plané-
ty, vrátane našej Zeme. Túto teóriu ne-
skôr popísal vo svojej práci Astronomia 
nova (1609) a sformuloval ju do prvých 
dvoch z troch zákonov pohybu planét.  
(1) Podľa prvého sa planéty pohybujú po 
elipsách málo odlišných od kružníc - teda 
s malou excentricitou - pričom v ich spo-
ločnom ohnisku je Slnko.  
(2) Druhý Keplerov zákon hovorí, že 
plochy opísané takzvanými sprievodičmi 
planéty - čo sú spojnice od Slnka k plané-

tam – sú za jednotku času konštantné.  
(3) Podľa tretieho Keplerovho zákona sa pomer druhých 

mocnín obežných časov dvoch planét rovná pomeru tretích 
mocnín ich hlavných poloosí. 

Definovaním základných zákonov Johannes Kepler otvo-
ril cestu k skúmaniu gravitácie a k sformulovaniu gravitač-
ného zákona, čo sa neskôr podarilo Angličanovi Isaacov 
Newtonovi. Keplerove zákony je možné použiť i na popis 
ďalších telies, ktoré sa pohybujú v gravitačnom poli Slnka, 
napríklad umelých družíc. Ale o Keplerovi by sa toho dalo 
spomenúť ešte viac. Bol to muž, ktorý zostrojil nielen astro-
nomický ďalekohľad, ale aj takú praktickú vec, akou je čer-
padlo na zavlažovanie záhrad. Tiež zistil, že snehové vločky 
majú pravidelný šesťuholníkový tvar a položil tak základy 
kryštalografie. Už na začiatku 17. storočia opísal cestu na 
Mesiac i to, ako asi človek z povrchu nášho najbližšieho 
vesmírneho telesa uvidí Zem. Vedec, vzdelaný človek 
a vizionár, ktorý vo vesmíre vnímal veľkú Božiu udržiavajú-
cu ruku.  

 
JP 

Pri príležitosti 30. výročia posviacky veže pristavenej k modlitebni v Trebejove sa v dňoch 2.9. – 7.9.2024 v Trebe-
jove konal modlitebný týždeň s témou Život, ktorý sa oplatí žiť... V nasledujúcich riadkoch sa dočítate, akým témam 
boli venované kázne v jednotlivých dňoch modlitebného týždňa. 

2.9. - ...aj keď je staroba ubíjajúca. Kazateľom bol Peter Székely a pripomenul nám Jóba, ktorý ustavične keď deti 
robili hostiny /párty, prinášal spaľované obete. Pomyslel si: „Možno sa prehrešili voči Bohu“. Obetujme aj my modlitby 
za naše deti, rodiny, zbor. Buďme tolerantní a ohľaduplní starší k mladším a naopak. 

3.9. - ..lebo zmysel mu dáva Boh. V Kol 1,16 je napísané: „V Ňom bolo stvorené všetko, čo je v nebesiach aj na ze-
mi ...“ Všetko je stvorené skrze Neho a pre Neho. Sme tu pre Neho. Zmyslom života je, aby teba a mňa Boh použil pre 
svoje zámery, a nie aby si ty využil Boha pre vlastné ciele. Kázňou poslúžil Ondrej Kolárovský. 

4.9. ...aj keď sa na mňa valia problémy/neúspech, nemám prácu, rozpadá sa mi manželstvo... Túto tému nám pri-
blížil Slavomír Slávik. Problémy na nás doliehajú z vonku, zo sveta. My ich prijímame cez emócie a city. Slavo nám 

Život, ktorý sa oplatí žiť 
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Život, ktorý sa oplatí žiť 
navrhol, aby sme to riešili opačným smerom: od Boha cez emócie riešiť okolnosti, 
problémy. „Nerozumiem, prečo Boh dovolil, aby sa mi to stalo, ale rozhodol som 
sa, že budem veriť, že je to pre moje dobro, pretože to zasľúbil Boh vo svojom 
Slove.“ 

5.9. ...aj keď mi zomrel 14-ročný syn. O bolesti a žiali sa s nami zdieľal Franti-
šek Korečko. Naplnilo sa Božie Slovo „plačte s plačúcimi“. Asi ani jedno oko 
neostalo suché. 

6.9. ...lebo má budúcnosť, má svoje pokračovanie vo večnosti. Sestra farárka 
Andrea Korečková nám podrobne rozobrala príbeh bohatého mládenca a slepca pri 
Jerichu. Bohatý mládenec dodržiaval Božie prikázania, ale jeho srdce liplo na ma-
jetku. „Kde je tvoj poklad, tam bude aj tvoje srdce.“ Mt 6,21. Bohatstvo môžeš 
stratiť v okamžiku. Skutočnou istotou, ktorú ti nikto nevezme, je vzťah s Pánom 
Ježišom. Bartimaios kričal na Pána Ježiša. Nedal sa odradiť. Veril v Jeho moc 
a pomoc. Pani farárka nás napomenula, aby sme viac pozornosti venovali núdz-
nym, ľuďom na okraji spoločnosti. 

7.9. ...aj keď zápasím s chorobou. Poslúžiť nám prišiel Marek Cingeľ, ktoré-
mu zomrel brat Radim Cingeľ na rakovinu. Aj my sme sa zaňho modlili. Po dia-
gnostikovaní žil 40 dní. Chorý potrebuje človeka načúvajúceho, chápajúceho, nie 
vševeda či humoristu. Potrebuje, aby mu niekto porozumel, aby bol pri ňom, aby 
ho podržal za ruku, dodával mu odvahu. Božou odpoveďou na chorobu a utrpenie je veľkonočná udalosť. Ježiš žije, 
vstal z mŕtvych. Jeho potupná smrť na kríži nebola posledným slovom. Nasleduje za ňou vzkriesenie! Nový zážitok! 

Ďakujeme Ti, Pane a Bože náš za krásny týždeň strávený pri Tvojich nohách. Ďakujeme za organizátorov, všetkých 
účinkujúcich a vyprosujeme im aj nášmu zboru hojnosť Božieho požehnania. Amen. 

Anna Chovanová 

Čítam, čítaš, čítame: Daj pokoj! 
Ako zažiť a tvoriť pokoj v nepokojnom svete 
Vydavateľstvo Porta Libri uviedlo koncom minulého roka nový titul s názvom Daj 

pokoj!. Je to v poradí už tretia kniha, ktorej autorom sú Janči Máhrik a José Calvo 
Aguilar, úspešná podcastová a už aj spisovateľská dvojica. Janči a José pôsobia v Žili-
ne ako mladí kazatelia zborov cirkvi bratskej CB Žilina a Za kostolom a vedú svoj 
vlastný podcast s názvom Zabudnuté cesty, ktorého cieľom je oprášiť spôsoby života, 
ktoré v súčasnej spoločnosti zapadajú prachom.  

Kniha Daj pokoj! prichádza v tom správnom čase, kedy sa nielen malé Slovensko, 
ale aj celý svet polarizuje a je čoraz ťažšie udržať atmosféru pokoja. Stať sa pritom 
akýmsi mediátorom medzi dvoma tábormi je zdanlivo nadľudská úloha. Výrok „daj 
pokoj!“ nehovorí o tom, že chcem mať pokoj od druhých, ale naopak, chcem druhým 
pokoj priniesť. Pokoj skutočný, na všetkých úrovniach. Vysvetľuje ako pokoju rozu-
mie židovské slovo šalom. Byť tvorcom pokoja (šalomu) znamená pozitívne pôsobiť 
už aj svojou neúzkostnou prítomnosťou. Tvorca šalomu pred konfliktom neuteká, ani 
na druhú stranu neútočí, ale vyberá si Ježišovu cestu. Vie sa obetovať a hľadá dobro 
druhého. To, ako na túto odvážnu cestu vykročiť, odhaľuje kniha Daj pokoj! 

Vlado Hajduk 



 

 

PÚTNIK 3/2024 8 

2024 1.10.-31.12. 

Drahí jubilanti!  
Srdečne blahoželáme a žehnáme v mene Pánovom! 

Ľuboš Čontofalský, Lemešany 153 
Andrej Fedor, Drienovská Nová Ves 

Emília Murňáková, Kysak 173 

Ak tiež patríte medzi jubilantov, no nenašli ste sa v tomto zozname, povedzte to svojmu presbyterovi,  
prípadne nám o tom dajte vedieť na fare. Je to zrejme preto, že nemáme váš evidenčný list. 

Ing. Ingrid Babejová, Drienovská Nová Ves 
Jana Jurková, Obišovce 134 

50 

65 

80 

Anna Fedorová, Drienovská Nová Ves 
Viera Richtariková, Kysak 356 

60 

Mária Sekerová, Obišovce 105 

55 

Ing. Dušan Liška, Trebejov 72 
Rastislav Weiss, Trebejov 70 

K 50-ke brata farára 
Margita Kolenová 

 
Keď sa narodeniny slávia, 

patrí sa popriať zdravia 
a potom štrngnúť čašou o čašu  

na počesť oslávencovu. 
Nech máš stále úsmev na tvári 
každý tvoj deň slnko prežiari 
nech ti spieva šťastné vtáča 

nech ti kvitne lásky kvet 
veľa zdravia, málo smútku, 

bez sĺz každú minútku 
nech ťa všetka radosť teší 
nech nastane pokoj v duši. 

 
 
 
 

Od milého Pána Boha 
všetko najlepšie 
a mnoho ďalších  

šťastných rokov prajú 
bratia a sestry 

z cirkevného zboru  
OBIŠOVCE. 

Časopis Pútnik vydáva Evanjelický a.v. cirkevný zbor v Obišovciach pre vlastnú potrebu.  
Redakcia: Jaroslav Petro, Dušan Kosturko, Beáta Székelyová, Milan Richtarik, Vladimír Hajduk, Lucia Hajduková.  

Rubrika jubilanti: Viera Richtariková. Detský kútik: Zuzana Alexovičová. Grafická úprava a tlač: Marián Straka, Lucia Hajduková.  
Kontakt: Obišovce 186, 044 81 Kysak, tel: 0902 277 898, email: putnik@lutheran.sk, www.lutheran.sk, číslo účtu: 4012496590 / 7500 

Blahoželáme! 
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Milé deti, dnes sa trošku pozrieme na jedno zvieratko, ktoré sa v Biblii spomína preto, lebo si z neho má-
me brať príklad. V tajničke sa dozviete, ktoré zvieratko 

 dokáže zdvihnúť päťdesiatnásobok 
svojej váhy 

 stavia podzemné hniezda, kde 
v jednom môže žiť aj niekoľko 
tisíc jedincov 

 vynáša si z hniezda vlhké veci, aby 
sa na slnku vysušili 

 keď je chladno, vchodové dvere 
uzatvára konárikmi 

 komunikuje s ostatnými cez pach 
a chuť – zrak a sluch má veľmi 
slabo vyvinutý 

 veľmi veľa pracuje a pomáha ostatným svojim kamošom. 

Detský kútik 

Odpovede do tajničky nájdeš v 1. Žalme. 
 “Bude ako ___________ zasadený pri vodných tokoch… (3. verš) 
 Čo rozvieva plevy? (4. verš) 
 _______ bezbožných vedie do záhuby (6. verš)  
 Rada bezbožníkov, cesta __________, kruh posmievačov (1. verš)  
 Čo stromu nevädne? (3. verš) 
 O Hospodinovom zákone máme premýšľať cez deň aj cez _______ (2. verš) 
V ktorej knihe Biblie sa toto zvieratko spomína? Ako si z neho máme brať príklad?  

Milí dospeláci 
Milí naši dospelí, po dlhšom čase máme úlohu aj pre vás. 
Pomôže vám pri nej List apoštola Pavla Efezským. 
 
Kedy si Boh vyvolil veriacich? 
a) Keď požehnal Abraháma 
b) Pred stvorením sveta 
c) Keď sa narodil Kristus 
d) Pri krste 
 
Ako sa máme správať vospolok? 
a) V láske, pokore, trpezlivosti 
b) V tolerancii a tichosti 
c) Dobrotivo, milosrdne, odpúšťať si 
 
Prečo majú deti poslúchať rodičov v pánovi? 
a) Lebo je to úctivé 
b) Lebo je to spravodlivé 
c) Lebo sa to tak má 

Každá rozhorčenosť a vášnivosť, hnev a krik i rúhanie 
so všetkou zlosťou nech sú vám po ruke. Buďte vospolok 
dobrotiví, milosrdní, odpúšťajte si, ako aj Boh odpustil 
vám v Kristovi. 
a) Pravda 
b) Nepravda 
 
Ako môžeme byť Bohu synmi? 
a) Skrz krst 
b) Skrze Ježiša Krista 
c) Skrz dobré skutky 
 
Je pravdivý výrok: „ani jeden smilník, ani nečistý alebo 
lakomec, ktorý je modloslužobníkom, nemá dedičstvo v 
kráľovstve Kristovom a Božom“? 
a) Áno 
b) Nie 
c) Nespomína sa 

Vtipy 
Noach sa plaví už niekoľko týždňov po mori so svojou archou, keď sa rozhodne, že ide chytať ryby. Zoberie prút, nahodí 
ho na bok archy a po chvíli už má krásneho kapra. Nahodí druhý raz a vytiahne krásnu metrovú šťuku. Vezme obe ryby 
pod pazuchu do podpalubia a tvári sa strašne namrzene. 
„Taký krásny úlovok“, hovorí mu syn, „a ty sa takto mračíš. Mal by si sa radovať.“ 
Ale Noach vraví: „Akože nemám byť naštvaný, keď som si na loď zobral len dvoch červíkov.“ 
 
Starého Žida prejde pred kostolom auto. Vybehne kňaz, prikľakne si k nemu a pošepká mu do ucha: 
„Synu, veríš v Boha Otca, Syna a Ducha svätého?“ 
Žid otvorí oči: „No nie, ja umieram a on mi tu dáva hádanky!“ 
 
Príde mladý Žid na pytačky do rodiny, kde mu otec hovorí: „Moja najmladšia dcéra dostane veno sto tisíc eur, moja pro-
stredná dcéra dostane dvesto tisíc eur a moja najstaršia tristo tisíc eur.“ Mladý Žid rozmýšľa a pýta sa: „A nejakú ešte 
staršiu nemáte?“ 
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Dátum Príležitosť Čas Miesto Poznámka 

7.-11.10. Biblicko-rekreačný týždeň 
Modlitebného spoločenstva   Herľany Téma: Žime (s) Pánom 

11.-13.10. Zborový víkend   Liptovský Trnovec   
13.10.2024 20. po Svätej Trojici 9:30 Obišovce Abk 1,1–4.2,1–4; 2Tim 1,1–14 

20.10.2024 21. po Svätej Trojici 
+ voľby predsedníctva KOS 

8:00 Drienovská Nová Ves + VP; 2Kr 5,1–3.7–15c; 
2Tim 2,8-15 

9:30 Kysak Pamiatka posvätenia chrámu 

27.10.2024 
Zmena letného 
času na zimný 

22. po Svätej Trojici 
Poďakovanie za úrody zeme 

8:00 Trebejov + VP 

9:30 Obišovce   

27.10.2024 

Reformačný týždeň 

18:00 Kysak 

 
28.10.2024 18:00 Trebejov 

29.10.2024 18:00 Drienovská Nová Ves 

30.10.2024 18:00 Obišovce 

31.10.2024 Pamiatka reformácie 
9:30 Kysak   

18:00 Obišovce + VP 

1.11.2024 Pamiatka zosnulých 
Ekumenická pobožnosť 

7:30 Kysak (Dom smútku) 
    

8:45 Obišovce (Dom smútku) 

3.11.2024 23. po Svätej Trojici 
8.00 Drienovská Nová Ves + VP; Jer 14,7–10.19–22; 

2Tim 4,6–8.16-18 
9:30 Obišovce   

11:00 Suchá Dolina + VP 

10.11.2024 24. po Svätej Trojici 
8.00 Trebejov Jób 19,23–27a; 

2Tes 2,1–5.13-17 

9:30 Obišovce Spoločné bohoslužby 

17.11.2024 
25. po Svätej Trojici 

Predposledná nedeľa  
cirkevného roka 

8:00 Kysak 
Mal 3,1–2a; 2Tes 3,6–13 

9:30 Obišovce 

24.11.2024 

26. po Svätej Trojici 
Nedeľa večnosti 

8:00 Drienovská Nová Ves 
Jer 23,1–6; Kol 1,9–20 

9:30 Obišovce 
Listy môjmu synovi - rozhovor 
s autorkou knihy popretkávaný  

organovými skladbami 
15:00 Obišovce   

1.12.2024 1. adventná 
Začiatok cirkevného roka 9:30 Obišovce Spoločné bohoslužby 

adventná burza + kapustnica 

8.12.2024 
2. adventná 

8:00 Trebejov +VP; Iz 11,1-6;  R 15,7-13 
9:30 Obišovce   

11:00 Kysak +VP 

Vianočné kino 15:00 Obišovce   

15.12.2024 3. adventná 
8:00 Drienovská Nová Ves + VP; Iz 40,1-11; 1K 4,1-5 
9:30 Obišovce + VP 

22.12.2024 
8:00 Suchá Dolina + VP 

9:30 Obišovce Detské bohoslužby 

23.12.2024 Večera Pánova 18:00 Obišovce + VP 
24.12.2024 Štedrý večer 17:00 Obišovce   

4. adventná 


